

**ОТЧЕТЕН ДОКЛАД ЗА ДЕЙНОСТТА  
НА ТУРИСТИЧЕСКО ДРУЖЕСТВО “ТРАПЕЗИЦА-1902” – ВЕЛИКО ТЪРНОВО  
ПРЕЗ 2024 ГОДИНА**

Уважаеми членове на ТД „Трапезица-1902“,

Уважаеми гости,

2024 е поредната година в историята на нашето Дружество, една от обществените организации във Велико Търново и страната с авторитет и пълноценно присъствие, благодарение на инициативите и богатата си дейност. Дейност, свързана с развитието и популяризирането на туризма, туристическите спортове, екологията, културните традиции, с утвърждаването на идеите за активен живот в хармония с природата.

**През 2024 година членството в ТД «Трапезица – 1902» е разпределено в 15 клуба, с общо 507 отчетени членове, както следва:**

1. КЛУБ ПО ПЕШЕХОДЕН ТУРИЗЪМ И ТУРИСТИЧЕСКИ СПОРТОВЕ „ТРАПЕЗИЦА-1909“	- 77
2. АЛПИЙСКИ КЛУБ ”ТРАПЕЗИЦА – 1957”	- 24
3. СПОРТЕН КЛУБ ПО ОРИЕНТИРАНЕ “ТРАПЕЗИЦА – 1954”	- 26
4. КЛУБ НА ТУРИСТИТЕ ВЕТЕРАНИ	- 157
5. ТУРИСТИЧЕСКИ ХОР “ЕДЕЛВАЙС”	- 17
6. КЛУБ ПО СКИ ТУРИЗЪМ	- 12
7. КЛУБ ПО ТУРИЗЪМ ПРИ “ТУРИСТ”ЕООД	- 23

и 8 *УЧИЛИЩНИ ТУРИСТИЧЕСКИ КЛУБА, с общо 177 члена:*

8. „ПЛАНИНЧЕ” – ОУ “ДИМИТЪР БЛАГОЕВ”	- 1
9. ”ТУР – 2000” – ОУ “БАЧО КИРО”	- 8
10. “ПАТИЛАНЦИ“ ПРИ СОУ“ЕМИЛИЯН СТАНЕВ“	- 76
11. ПРИ ОУ “ХРИСТО БОТЕВ”	- 17
12. ЦНСТ – 1	- 5
13. ПЕГ „Асен Златаров“	- 7
14. СУ „Вела Благоева“	- 42
15. ПГГАС „Ангел Попов“	- 21

През 2024 година дейността на ТД ”Трапезица – 1902” се ръководи от **Управителен съвет в състав:** Иво Терзийски – Председател, Мила Велчева - Зам.-председател и членове: Станчо Русев, Йордан Горзданов, Дончо Бораджиев, Александър Апостолов, Илияна Петрова, Мария Илчева, Светослав Косев, Боян Димов и Милена Дамянова.

През 2024 година са проведени 4 редовни заседания, с необходимия кворум и дневен ред, съответстващ на изпълнението на календарния план, с обсъждане на текущи и актуални проблеми на Дружеството. Бяха взети и изпълнени 52 решения.

**Базите на ТД ”Трапезица-1902” в парк Ксилифор:** Туристически учебен център “Момина крепост”, хижа Ксилифор и “Езерото” се стопанисват от “ТУРИСТ”- ЕООД, фирмата на Дружеството. Именно това домакинство е в основата на все по-разширяващата се популярност на нашата дейност, както и утвърждаването на района, като все по-често избран от различни институции и обществени организации за база за провеждане на обучения и творчески дейности.

От 2011 г. бившият ресторант „Балкан“ – собственост на Дружеството е с наемател „ЕГО КЛУБ“ ООД, с управител Петър Стефанов. Наемът от обекта през изтеклата година подпомогна осъществяването на календарните прояви на ТД „Трапезица-1902“.

В “ТУРИСТ” ЕООД с Управител Георги Димитров, работят 28 души. Организиран се настаняване на гости и групи; обучения, семинари, конференции; фирмени и семейни тържества и чествания; учебни екскурзии и други квалификационни форми; клубни и дружествени прояви.

На база от статистиките от министерството на туризма за 10% ръст в страната, при нас се запазва една устойчивост в броя посетители през последните две години.

Във връзка с подадените проектни предложения:

По процедура BG-RRP-4.021 - подкрепа за енергийно обновяване на сгради в сферата на производството, търговията и услугите, оперативна програма Национален план за възстановяване и устойчивост. Наименованието на проекта ни е :“Енергийно обновяване на туристически учебен център Момина крепост“.

По процедура BG16FFPR003-2.001 – концепции за Интегрирани териториални инвестиции. Наименованието на проекта е „Обособяване на старопланински хъб от рекреационни зони за устойчив туризъм и зелени пространства за културни и социални иновации“.

За проект енергийна ефективност е подписан договор с МРРБ № РД-02-29-692/15.10.2024 г. и от декември месец е в ход по изпълнение. Проекта ще бъде изпълнен в срок до 30.06.2025 г.

Проекта за интегрирани териториални инвестиции, в който сме партньори с ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, Община Елена – ТД „Чумерна“ и Община Лясковец – Сдружение „Знам и мога повече“, премина през първи етап – административна допустимост и втора оценителна сесия, където получи в северен централен регион 83,44 точки, което го подрежда на второ място от 18 бенефициента. За третата оценителна сесия се подготвиха работните проекти и бяха подадени в срок до 11.02.2025 г.

Очаква се произнасяне на оценителната комисия до края на май месец 2025 г.

Към средствата от стопанската дейност на Дружеството се привличат и такива от проекти, спонсори, рекламодатели, дарители, институции и др. Клубовете, от своя страна, също имат инициативи по набиране на средства в подкрепа на свои представителни прояви.

### **КЛУБ ПО ПЕШЕХОДЕН ТУРИЗЪМ И ТУРИСТИЧЕСКИ СПОРТОВЕ “ТРАПЕЗИЦА-1909”**

Най-дългогодишни са традициите в пешеходния туризъм. Няма кътче в България и на Балканите, което великотърновските планинари да не са опознали.

Наред с масовите туристически прояви, се развиват и дейности, свързани с високи спортно-технически постижения.

През 2024 г. клуба проведе няколко международни прояви: Гърция до *остров Самотраки и планината Драмски боздаг*; Индивидуални членове на клуба посетиха десетки държави в целия свят.

Членовете на клуба участваха в проявите – Похода до връх „Свети Никола“ и осмомартенския поход до Ксилифор.

От планираните 39 прояви успешно се проведеха 29 с 1200 участника. В тази цифра обаче не е включен броят на участниците в излетите в околностите на гр. В.Търново.

Продължиха традицията с деветдневните планинарски прояви в Рила, Пирин и Беласица по различни маршрути, като всеки имаше право да си избира подходящия за своята физическа подготовка, лична екипировка и моментно здравословно състояние.

Преведоха прояви свързани с нашето историческо минало до Силистра, Русе, Червен, Русенски лом, Плевен, Хисаря, Родопите, м. Кози грамади и др.

За поредна година Паскал Пиперков поведе над 200 участника в поклонническия поход „Светия път“, по който са пренесени мощите на Св. Йоан Рилски.

Продължават партньорските контакти с туристическите дружества както от региона, така и от цялата страна. Много успешно тази година се проведеха и срещите на туристическите дружества от североизточна България, а клуба беше домакин на финалната среща през месец декември, на която се приемат новите календарни планове за следващата година.

Проявите им продължават традицията да привличат все повече участници от други туристически дружества. Продължава обучението на новоприети членове на клуба, които се включват в организираните прояви.

Десетки членове на Клуба активно участват в „пролетното“ и „есенно“ почистване на туристическите екопътеки в „Зелена мисия“ и участващите в кампанията „Движи се и победи“, с опресняването на маркировката и подмяната на указателните табелки, там където е необходимо. Доброволци от клуба участваха активно в обновяването на пешеходния туристически маршрут „Кв. Асенов – Дълбок дол – с.Арбанаси“ /през манастир „Св. Никола“; през Голямо лако; през забележителност "Гейзера"; през Ксилифор/.

Членовете активно участват в проявите организирани от Дружеството.

Клубът продължава стопанисването на туристически заслон „Ксилифор“ /При БОКО/, където ежеседмично отсядат членове и техни приятели.

### **АЛПИЙСКИ КЛУБ “ТРАПЕЗИЦА - 1957”**

Богата и разнообразна е както традицията, така и съвременната история на Алпийски клуб "Трапезица-1957". Като една от силните нейни страни през 2024 година може да посочим изпълнението на дейностите от календарния план в партньорство с представители и на другите наши клубове – ски, пешеходен туризъм, ориентиране, ученически и младежки.

Клубът проведе традиционния зимен траверс хижа "Амбарица" - хижа „Плевен“ през върховете Купена, Кръстците и Жълтец. Негови представители взеха участие в националните туристически прояви, посветени на 3 март, в зимно изкачване на връх „Ботев“, както и в изкачванията на тур „Олимп“ и ледено катерене на водопада на тур „Варна“ от алпиниадата в Северен Джендем. Представихме се и в състезанията по алпийско ски рали.

Сериозната предварителна организация, осъществена от председателя на АК „Трапезица-1957“ Боян Димов със съдействието на Ясен Долчинков и Милен Кочев, доведоха до успешно осъществяване на заветния за всеки български планинар маршрут по билото на Стара планина – „Ком – Емине“. В групата се включиха туристи от различни възрасти и клубове – членове на Дружеството.

Алпинистите участваха активно в дейността на ПСС и проведените учебни мероприятия, подготвени от инструктора Живко Жечев. Трима представители на клуба: Христо Чакъров, Ефрем Анев и Петър Йорданов са вече стажант - спасители и през 2025 година продължават обучението си в курса по планинско спасяване.

През 2024 година двама представители на АК – Боян Димов и Георги Хрисимов възобновиха традиционните за дружеството колоездачни прояви, които липсваха през предходните няколко години. Преминати бяха общо около 400 км в два кола маршрута по билото на Стара планина – западно и източно. Достойно е и представянето ни в държавното първенство по коло ориентиране. Възобновено е провеждането на тренировки по шосейно и планинско колоездене, като имаме амбицията с привличане в новата туристическа година на още колоездачи, да възстановим официално дейността на коло клуба на ТД „Трапезица-1902“.

През 2024 АК „Трапезица – 1957“ активно участва с голям брой състезатели във всички състезания от календара на БФКА, както и в няколко международни състезания. Участие имахме и на ежегодното държавно първенство на скали, където Владислав Ангелов стана първи при мъжете, а Юлия Керемидчиева зае второ място при жените.

В детските и юношески групи успешно се представиха състезателите Борис Шомов, Георги Даскалов, Илиана Петрова и други, като заехме първи, втори и трети места от държавни и др. първенства.

Тренировъчният процес се провежда редовно с не малко участници от различни възрастови групи и интересът към спортното катерене остава голям. Състезателите вземат участие в тренировъчни лагери в страната и чужбина. Редовно се практикува и на скалите около града.

Материалното осигуряване е достатъчно, за да се води тренировъчен процес. С общи усилия клубът успя да закупи бус, което улесни ходенето по състезания и лагери.

Екипировката и инвентарът ежегодно се подновяват и допълват. Въпреки малкия бюджет, клубът успява да поддържа материалната база.

Треньорските кадри за 2024 се увеличиха, но продължават да са с минимално възнаграждение.

През 2024 година спортното катерене продължи своя възходящ тренд, утвърждавайки се като динамичен и популярен спорт на световната сцена. Включването му в програмата на Олимпийските игри в Париж през 2024 г. допълнително засили интереса и участието в тази дисциплина. Много държави инвестираха в изграждането на нови съоръжения и в развитието на млади таланти. Тенденцията е към увеличаване на броя на състезателите и ентузиастите, както и до по-широко медийно отразяване.

В обобщение, 2024 година беше ключова за спортното катерене, отбелязвайки значителен напредък в популярността и развитието на спорта на глобално ниво.

## **СПОРТЕН КЛУБ ПО ОРИЕНТИРАНЕ “ТРАПЕЗИЦА – 1954”**

За СКО „ Трапезица 1954” 2024 г. е успешната и надграждаща година. Постигнахме целите, които си поставихме:

През 2024 г. всички прояви на клуба бяха посветени на неговата 70 годишнина, като официалното честване беше по време на традиционната проява „С карта из Търновград“. На тържеството бяха поканени всички поколения, членове на клуба, които получиха поздравления от почетния председател на федерацията – проф. Атанас Георгиев и председател на БТС. Екип на клуба в състав Марияна Атанасова, Красимира Друмева, Невин Мутафова и Ана Кашкавалджиева подготви и отпечата изданието „Винаги в сърцето“ – 70 години ориентирание Велико Търново.

Акцентът в честването са четири състезания, организирани от СКО „Трапезица-1954“. Спринтова купа; първо държавно първенство по нокаут спринт - квалификации, четвъртфинали, полуфинали и финал; с карта из Търновград и купа „Трите хълма“.

Проведохме два тренировъчни лагера с включени над 20 деца с много разнообразни тренировки за усъвършенстване на техническата подготовка. Така към отбора се присъединиха нови млади състезатели, които постигнаха и първите си призови класирания.

Спечелихме 23 призови класирания от Държавни първенства: 5 държавни титли; 11 сребърни Отличия; 7 бронзови медала. С най-голям принос са: Яна Илиева, Вихра Русева, Росен Христов, Антон Христов, Йоана Атанасова, Яна Петрова, София Петрова, Мария Дикова и Апостол Атанасов.

Тези, които не успяха за се окичат с медали се справиха отлично, като много от тях влязоха в топ 10 при голяма конкуренция. Участието на много състезания от ДСК допринесоха за техническо, тактическо и психологично израстване на състезателите в реални състезателни условия, които доведоха до по-високи спортни резултати на самите Държавни първенства.

Повишената мотивация на спортисти и треньори и положения труд спомогна за включването на шест състезатели в Националния отбор на България в различни възрастови групи, които представиха страната ни на Европейското младежко първенство Полша, Световното младежко първенство в Чехия и на Югоизточното европейско първенство в Турция.

Системния и целенасочен тренировъчен процес спомогна за подобряване на функционалното състояние и повишаване на физическите качества на всички, които активно посещаваха тренировките. Сформираните групи за начинаещи вземаха активно участие в тренировките, като някои от децата успяха да заемат място в представителния състав на клуба и да участват в Държавното първенство за деца 12-18 г.

## **КЛУБ ПО СКИ ТУРИЗЪМ**

Всяка година на 3 март клубът по ски-туризъм участва в националната проява „Ски-поход на свободата“. Представители на клуба ежегодно успешно стартират в състезанията по ски алпинизъм от календара на БФКА: Скоростно изкачване – Боровец, Държавно първенство - Мальовица, местност Картала в Рила планина и Белмекен.

Успешно бяха проведени и традиционните прояви на клуба в Стара планина до хижа „Тъжа“, вр. Марагидик, вр. Исполин, х. Мазалат и др.

Представители на клуба успешно проведоха екстремни спускания от върхове в Пирин планина.

## **КЛУБ ПО ВОДЕН ТУРИЗЪМ И ВОДЕН СЛАЛОМ**

Членовете на клуба са активни участници в пролетния и есенния спортно-туристически празници на Ксилифор, където на младите хора се дава възможност да управляват туристически каяк и да се приобщят към гребните спортове.

Правят демонстрации в управление на туристически каяци и на групи, посетители на парк Ксилифор.

## **КЛУБ НА ТУРИСТИТЕ ВЕТЕРАНИ**

Членовете на Клуба на туристите ветерани са сред най-активните участници в проявите от плана на Дружеството – Осмомартенски женски поход, зелените мисии, пролетните и есенните кампании „Движи се и победи”, празниците, концертите, изложбите и много други културни и познавателни прояви.

Както всяка година дейността се осъществява в няколко направления: екскурзии с посещения на туристически, природни, исторически и други забележителности в страната; походи; излети; празници и тържества.

Проведени са 16 на брой екскурзии. В сравнение с 2023 г., те са с 1 по-малко. През годината имат 6 екскурзии с пешеходни преходи.

В екскурзията до Паничище взеха участие 41 туриста, като 11 от тях достигнаха до езерото Сълзата, а останалите обиколиха по-близките езера. Това са туристи над 75 годишна възраст.

Ден на туризма, В. Търново вр. “Свети Никола“, изкачвахме вр. “Бузлуджа“-Чинията. Посетихме лобното място на Хаджи Димитър и паметника на мястото ,където е учреден БСДП 1891г. Част от групата ,направи преход до извора на р. Янтра.

През 2024г. разнообразни бяха празниците и културните изяви. Общо са 20 с около 1000 участника, бройката се дължи на това, че час от инициативите са организирани от ТД “Трапезица-1902г“ и ние участваме активно-, „Ден на производителя“, „Пролетен празник“, „Горска фолклория“-летния Еньовден и др. Изключително забавно е рано сутрин да берем билки по поляните и да вием венци. И с удоволствие изпълняваме ритуалите.

Друга част те провеждат съвместно с ръководствата на Пенсионерския съюз и КПИ „Втора младост“. Това са тържествата за Бабинден, 8 март, международния ден на възрастните хора и други, които се уточняват предварително и се включват в техните програми. През изминалата година за 13 пореден път проведеха традиционния пенсионерски туристически събор на 6 септември, в който активно участваха туристически и пенсионерски клубове от Общината и Областта.

Към КТВ имаме дамски хор “Света гора“ в който участват 23 хористки, благодарение на добрата организация и усилията на корепетитора д-р Станимир Демирев, хорът успя да се подготви и участва в 7 концерта.

Клуба си сътрудничи с Клуба на пенсинера, Регионалния исторически музей, Народно читалище „Никола Михайловски“ и други организации във Велико Търново, а като член и деен участник в инициативите на Българската федерация на туристите ветерани, традиционно е домакин и на част от тях.

През 2024 година в клубът има 157 редовно отчетени членове. Това е най-многобройния клуб както в Дружеството така и в състава на БФТВ. Притегателната сила за членство е богатата и разнообразна дейност, в която има прояви за възможностите на всеки един член на колектива – походи, излети, разходки, екскурзии, почивки, празници и т.н. Клуба се стреми да стимулира своите членове, като ежегодно предлага дългогодишни и активни участници да станат носители на званието „турист ветеран“. Носителите на значката от 100 НТО вече са десетки на брой. Това е една оценка и признание за активността в напреднала възраст.

Какви обобщения могат да се направят на кратко за дейността ни за 2024 г.

1. Изпълнени за почти всички задачи приети в плана на миналогодишното отчетно събрание;
2. Проведени са допълнителни инициативи като екскурзии, излети и празници;
3. Членовете на КТВ участваха активно в дейността на ТД „Трапезица-1902“;
4. През годината организирахме и участвахме в инициативите на независимия пенсионерски съюз и КПИ „Втора младост“;
5. Ръководството на КТВ е работило целенасочено за провеждане на по-богата и разнообразна дейност.

Към какво да се насочат усилията през 2025 г.?

1. Да посетим един от новите туристически обекти ,включени в списъка на националното движение Оpozнай България 100 НТО
2. Да се организират и проведат ,еднодневни походи и екскурзии, които са свързани с желанията на членовете на КТВ.
3. Да се създаде по-добра организация за участие на нашите членове в инициативите на БФТВ.

### **ТУРИСТИЧЕСКИ ХОР «ЕДЕЛВАЙС – Иван Данчев»**

През изтеклата година Туристически хор „Еделвайс“ при Туристическо дружество „Трапезица – 1902“ В. Търново е с художествен ръководител и корепетитор Станимир Демирев.

Взеха участие с ДВГ „Патиланци“ в 35-то издание на националния песенен празник „Песните на България“, което продължава да бъде емблематично събитие, подчертаващо красотата и културното богатство на нашата страна, както и нейното богато музикално наследство.

Хорът взе участие в празника на туристическата песен „Прекрасна си мила Родино“ – Казанлък и в концерт по случай 45-годишнината на хор „Планинско ехо“ – Шумен. Усешно се представи и в песенния празник „Елате в Плевен“.

В календара си хорът не пропусна да отбележи дружески весело празниците - Бабинден, на лозарите и винарите, на жената, както и на своите рожденици.

Членове на хора, заедно с председателя на Дружеството поставиха паметна плоча на дома на маестро Иван Данчев по повод годишнина от кончината му.

По решение на общото събрание на хора името беше променено на туристически хор „Еделвайс – Иван Данчев“

По традиция хорът участва в общите прояви от календара на ТД „Трапезица-1902“: Ден на производителя, Осмомартенски женски поход, Еньовден, пролетния и коледния концерти.

### **УЧЕНИЧЕСКИ ТУРИЗЪМ**

Сред съвременните приоритети на Туристическо дружество „Трапезица-1902“ е обогатяването и разнообразяването на дейностите с децата и младежите. Училищните туристически клубове във Велико Търново към Дружеството са осем на брой със 177 членове, това е значителен ръст от предходните години.

Дейността на ЮТК бе възстановена с провеждането на събрание с 18 ученици и учители от СУ „Вела Благоева“, гр. Велико Търново, желаещи да се включат в проявите на клуба като негови членове. На него участниците бяха запознати с предварително изработените Устав на клуба и Календарен план за 2024г. За ръководство на клуба бяха избрани председател Данаил Христов, членове: Велина Кансъзова и Цвета Николова

Клубът прие свой календарен план от 12 прояви, които бяха успешно изпълнени. Най – значимите от тях са: първо изкачване като клубна дейност на връх Исполин където получиха и своите туристически членски книжки, изкачване на връх Ботев, участие в похода по стъпките на Ботевата чета „Козлодуй - Околчица“ с 23ма участника. В подкрепа на организацията взеха участие от клуба по пешеходен туризъм Станчо и Недка Русеви.

По време на излетите по екопътеките около града, членовете на клуба полагаха грижи и за почистването им.

В периода 26.07-12.08.2024 г. се проведе най-значимата проява, в която масово участваха младежи – представители на клубовете от Дружеството.

Походът стартира от връх Ком с 31 участника. По билото на Балкана преминаха успешно 23ма участници, които за 18 дни преминаха 680 км.

Походът беше съпътстван от много емоционални моменти, срещи и подкрепа от близки и приятели по пътя.

Благодарим на Боян Димов за отличната организация и възможността хора с малко и много опит да се докоснат до пленяващата красота на Стара планина, както и малки и големи да споделят предизвикателни и приятни мигове заедно.

Представители на клубовете взеха участие в Осмомартанския поход, „Движи се и победи“ /пролет и есен/ и зелена мисия в парк Ксифор.

На 9 и 10 ноември 2024 г. проведе традиционната проява с дългогодишна история – есенен семинар за учители-туристи. Групата педагози от великотърновските ОУ „Бачо Киро“, СУ „Емилиян Станев“, ПЕГ „Проф. д-р Асен Златаров“ и ЦНСТ „Цветарска“ изпълниха планираната двудневна планинска програма за споделяне на добри практики и запознаване с природните забележителности на местността Узана в Шипченския дял на Средна Стара планина. Красива панорамна есенна картина им подари съботното изкачване на връх Исполин /1523 м/, а неделният ден поднесе на учителите-туристи изненадата на първия сняг, който посрещнаха заедно в гостоприемната планина.

### **КЛУБ ПО ТУРИЗЪМ при „ТУРИСТ“ ЕООД**

Обединени от девиза на дружеството „Живейте пълноценно“, членовете на фирма „Турист“ активно участват във всички представителни прояви от календара на Дружеството през 2024 г., както като туристи, така и като организатори и координатори на дейностите при провеждането на

Деня на производителя, Осмомартенския женски поход, Горска фолклория, Екоинициативата «Зелена мисия», туристически събор, младежка скултурна колония, коледен благотворителен бал и др.

Представители на «Турист» участват в културни събития, свързани с членове, партньори и приятели на Дружеството – откриване на изложби, посещение на концертни, театрални спектакли и др.

**По Календарния план на Туристическо дружество «Трапезица-1902» за 2024 година не се проведе една инициатива.**

***I. ИНИЦИАТИВИ, ПРОЯВИ И ДЕЙНОСТИ, ОРГАНИЗИРАНИ ОТ ТД „ТРАПЕЗИЦА – 1902” И ПАРТНЬОРИ:***

№	Проява	срок на провеждане	Партньор
1	„Ден на производителя“ - кулинарен конкурс и дегостация на напитки	13 януари	ПГТ „Д-р Васил Берон“ и Асоция на енолозите в България
2	Ски и пешеходен поход в Стара планина. Посветен на Националния празник на България - Трети март	2-4 март	Български туристически съюз Клуб по ски-туризъм Клуб по пешеходен туризъм
3	Изкачване на планински върхове /връх Исполин и връх Ботев/	25 февруари	ТД „Трапезица - 1902“ Юношески туристически клуб
4	Празничен мартенски поход на жените в околностите на Велико Търново	9 март	Клуб по пешеходен туризъм
5	Честване 122 години от основаването на ТД „Трапезица 1902“ - фотоизложба и концерт на художествените състави на Дружеството и гости	14 и 15 март	ТД „Трапезица - 1902“
6	Купа „Трите хълма“ състезание по спортно ориентиране „С карта из Търновград“	22 - 24 март	Българска федерация по ориентиране Община Велико Търново; Спортен клуб по ориентиране „Трапезица-1954“
7	Държвано първенство по катерене за мъже и жени - боулдър	24 март	АК „Трапезица - 1957“ и ТД „Трапезица - 1902“
8	Пролетна еко-инициатива „Зелена мисия“: Почистване и частично обновяване на туристическите маршрути в околностите на Велико Търново. Засаждане на дръвчета	01 - 10 април	Клуб по пешеходен туризъм Училищни туристически клубове
9	Възпоменателен поход „Велчова завера“	април	Кметство Велчево, Търново рънс, ТД „Трапезица - 1902“ и Юношески туристически клуб
10	Ден на предизвикателството и Пролетна кампания „Движи се и победи“	28 април 18 май 1 юни	Общински съвет - Велико Търново Община Велико Търново Програма „Синди“ Младежки дом - Велико Търново
11	Участие в национален поход „По стъпките на четата на Поп Харитон и Бачо Киро“	11 и 12 май	ТД „Бачо Киро“, ТД „Трапезица - 1902“ и Юношески туристически клуб
12	Горска фолклория „Ксилифор“	11 май	Община Велико Търново и ТД „Трапезица - 1902“
13	XXI - Национален турнир по водно спасяване „ЛЮБЕН КАНТАРДЖИЕВ - 2024“	11 и 12 май	Областен съвет на БЧК-В. Търново Община Велико Търново ВТУ „Св.Св.Кирил и Методий“ Плуven клуб „Етър“ ТД „Трапезица-1902“

14	Участие в национален поход „По стъпките на Ботевата чета“	29 май-02 юни	Областен управител- Враца Община Велико Търново БТС и ТД „Трапезица - 1902“ Юношески туристически клуб
15	Еньовден на Ксилифор „Ден на билките“	24 юни	Община Велико Търново ПГТ „Д-р Васил Берон“, ТД „Трапезица - 1902“, Училищни клубове по туризъм, КПТ и КТВ
16	Ксилифор - център за културен, екологичен и спортноатракционен туризъм - „Втори междунаоден арт пленер- Вдъхновение Ксилифор“	от 24 юни до 7 юли	ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“, Община Велико Търново Програма „ИЗКУСТВО И КУЛТУРА“
17	Изкачване на планински върхове / връх Ботев/	Юли/август	ТД „Трапезица - 1902“ Юношески туристически клуб
18	Ком - Емине: младежка туристическа проява	Юли/август	ТД „Трапезица - 1902“ Юношески туристически клуб
19	Участие в тържествата на Черни връх по повод отбелязване Деня на туризма и БТС - 129 години	24 и 25 август	Български туристически съюз Клуб по пешеходен туризъм
20	Събор на туризма Ксилифор 2024	6 септември	Община Велико Търново ТД „Трапезица - 1902“, Клуб на туристите ветерани, Съюз на пенсионерите 2004
21	Международна проява на клуб по пешеходен туризъм връх Фенгари на остров Самотраки	22-24 септември	Клуб по пешеходен туризъм „Трапезица-1909“ ТД „Трапезица - 1902“
22	Есенна еко-инициатива „Зелена мисия“: Почистване и частично обновяване на туристическите маршрути в околностите на Велико Търново. Засаждане на дръвчета	Септември октомври	Клуб по пешеходен туризъм Училищни туристически клубове
23	Спортно-туристически празник „Ксилифор 2024“ Есенна кампания „Движи се и победи“	28 септември 12 октомври 19 октомври	Общински съвет - Велико Търново Община Велико Търново Програма „Синди“ Младежки дом - Велико Търново
24	Семинар с учителите-ръководители на туристическа дейност във великотърновските училища (Поход и обучителни дейности сред природата)	октомври	Комисия за ученически туризъм при ТД „Трапезица-1902“
25	Коледен концерт на художествените състави на Дружеството и гости	16 декември	Сдружение на туристическите хорове Община Велико Търново Худ. състави на ТД „Трапезица - 1902“

**II. ИНИЦИАТИВА НА ТД „ТРАПЕЗИЦА-1902“, ОБВЪРЗАНА С БЛАГОТВОРИТЕЛНОСТ ПРЕЗ 2024 г. Младежки туристически поход Ком-Емине и възстановяване дейността на Юношески туристически клуб към ТД „Трапезица-1902“**

**Продължават станалите вече традиционни за Дружеството и добри практики на партньорство с:**

- ✓ Общински съвет и Община Велико Търново
- ✓ Български туристически съюз
- ✓ Сдружение на туристическите хорове в България
- ✓ Българска федерация по ориентиране
- ✓ Българска федерация по катерене и алпинизъм



- ✓ Българска федерация на туристите ветерани
- ✓ Национална асоциация за детски и младежки туризъм
- ✓ Регионална здравна инспекция
- ✓ Младежки дом
- ✓ Областния съвет на БЧК
- ✓ ДПГС „Болярка“
- ✓ ВТУ „Св. Св. Кирил и Методий“
- ✓ Професионална гимназия по туризъм „Д-р Васил Берон“
- ✓ Училища, обществени организации, спортни клубове и други.

**За петнадесета поредна година** Туристическо дружество „Трапезица 1902“ Велико Търново съвместно със Съюза на Енолозите в България и Професионална гимназия по туризъм „Д-р Васил Берон“ организира ДЕН НА ПРОИЗВОДИТЕЛЯ, конкурс дегустация нанапитки и кулинарни произведения – собствено производство.

**В категория „Напитки“** – участваха 55 производители на домашно вино и ракия.

**В категория „Кулинарни произведения“** – 40 участници:

**Дегустатори:** инж.Станимир Стоянов – Председател на съюза на Енолозите в България;; инж.Димитър Димов – Енолог.

**Кулинарно жури:** преподавателите в ПГТ- „Д-р Васил Берон“ - Татяна Панайотова; Росица Илиева; Веска Веселинова; Владислав Борисов и Марко Генджов – Главен готвач в ресторант „Момина крепост“.

Представителите на клубовете по пешеходен туризъм, ски туризъм и туристите ветерани участваха в тържествата по повод 3ти март.

Членовете на клуба по пешеходен туризъм осъществиха преход от хижа "Узана" до връх Исполин и до хижа Мазалат с обяд. На другия ден при хубаво време достигнаха до връх „Свети Никола“ където взеха участие в тържествата.

Десетки се включиха в традиционния пролетен поход посветен на 8 март - международния ден на жената.Участниците преминаха по популярни маршрути от кв. Асенов до местност Ксилифор където бяха посрещнати от баба Марта, която ги закичи с мартеници и здравец, като има пожела успешна туристическа година.

С музикалните поздравления на Иво Брусев всички се забавляваха и веселиха.

На 15 март открихме фотоизложба „122 години туристическо дружество Трапезица-1902“ Изложба, в която е духнал вятърът полибник...

Десетки почитатели на природата от всички възрасти, туристи, спортисти и любители на планината, се събраха тази вечер в Изложбени зали "Рафаел Михайлов" гр. Велико Търново на откриването на фотоизложбата, посветена на 122 години от основаването на Туристическо дружество „Трапезица – 1902“ – Велико Търново. Експозицията се организира с подкрепата на Община Велико Търново и е част от богатата програма на Общината за празника на Велико Търново - 22 март.

Експозицията представя над 270 фотоса, запечатали най-вълнуващите моменти от дейността на дружеството през миналата година. Тя беше открита от проф. Радослав Радев от Великотърновския университет. С присъщото си завладяващо слово и вълнуващ стил, той подчерта, че тази изложба не е само своеобразен картинен отчет на дейностите на ТД „Трапезица 1902“, а е израз на същинската България, на преобразяването на търновци в един весел народ, който събира днес и утре в едно.

На 5 април в голямата зала на Община Велико Търново чествахме 122 години от учредяването на ТД „Трапезица“. На него се представиха нашите туристически хорове: „Патиланци“, „Еделвайс - Иван Данчев“ и „Света гора“. Гости на събитието бяха хоровете от туристическите дружества в Плевен, Шумен, Варна и Стара Загора.

"ЗЕЛЕНА МИСИЯ" - И тази пролет доброволци от ученическите клубове и туристите-ветерани се включиха в почистването на туристическите маршрути. Децата от СУ „Емилиян Станев“ с ръководител Величка Кутева засадиха плодни дръвчета в кът „Порстор“ и почистиха централната зона на парка. Туристите ветерани на две групи се насочиха към парк Ксилифор от кв. Асенов и от разклона за с. Арбанаси.

Един прекрасен ден сред природата от пролетната ваканция беше успешно оползотворен.

Кампанията „Движи се и победи“ стартира през есента на 2001 година в рамките на програма СИНДИ, а по настоящем е част от общинската програма „Здрави деца в здрави семейства“. Проведените кампании са **43, а общият брой на участниците - 20 447 души**, в това число и **476 семейства**. Най-голяма активност е регистрирана при децата и учениците на възраст до 19 години.

Организаторите-партньори са Община Велико Търново, Регионална здравна инспекция, Младежки дом и Дружеството.

В есенната кампания участниците преминаха по обновените 4 туристически маршрута от кв. Асенов до с. Арбанаси, през манастир „Свети Никола“, Голямо лако, телевизионната кула и Ксилифор. Маршрутите са обновени от представители на клубовете по пешеходен туризъм, алпийски клуб и „Турист“ ЕООД към ТД „Трапезица - 1902“. Проектът е финансиран от фирма „Арбанашки хан“. По него са разположени четири къта за отдых, две информационни табла и множество указателни табели.

На 11 май, за трета поредна година Туристическо дружество „Трапезица-1902“ събра талантиливи танцьори, певци и акордеонисти от различни възрасти на откритата си природна сцена „Ксилифор“. Обединени от силата и непреходния дух на българския фолклор и любовта към природата, в тазгодишното издание на „Горска фолклория“, подготвено от Дружеството в партньорство с Община Велико Търново, взеха участие десет състава с изпълнения на народни песни и танци. На сцената с индивидуално представяне излязоха и двама акордеонисти – възпитаници на учителя Станимир Демирев. Най-малките участници от група „Буратино“ при ДГ „Ален мак“ във Велико Търново дадоха емоционален заряд за начало на празника, последвани от детските певчески и танцови състави при читалищата в с. Шемшево и с. Ресен, СУ „Емилиян Станев“ и ЦНСТ ул. „Възрожденска“ във Велико Търново. Особено въздействащо беше представянето на двата състава – детски и за възрастни на клуба „Тропанка“ към читалището в с. Ресен. Техните изпълнения включваха изцяло автентични хора – от фолклорните области Северняшка и Родопска, както и три хора, съхранени от местния фолклор на село Ресен. Празникът продължи с майсторски изпълнения на четирите групи, ръководени от хореографа на ДЮФА „Българче“ Петър Петров – школа, средна, представителна и любителски клуб „Хоро“. Те поведоха и дългото Ксилифорско хоро, с което в празника се включиха родители, приятели и гости на парка. Всички танцуваха заедно, обединени от желанието да се докоснат до живителната искра на българските фолклорни традиции. С любов към това непреходно културно богатство и убеждението, че съхраняването му е общочовешка ценност и задължение на всеки от нас. Ежегодният празник „Горска фолклория“ води началото си от идеята на ... при първото издание през 2022 година. Благородната му мисия включва и дарителска инициатива – подкрепа на дейностите на децата от ЦНСТ, които водени от своите учители и директора Станка Тодорова, редовно се включват в проявите от спортно-туристическия и културен календар на ТД „Трапезица-1902“. Събраните от тазгодишното издание на „Горска фолклория“ средства, дарени в полза на децата в неравностойно положение са 850.00 лв.

През 2024 г. се проведе XXII Национален турнир по водно спасяване „Любен Кантарджиев“ – Велико Търново. Организатори и партньори на турнира са Областен съвет на БЧК – Велико Търново, Дирекция „Водноспасителна служба“ към БЧК, Дружество на водните спасители, Плувен клуб „Етър“, Община Павликени и ТД „Трапезица - 1902“.

Плувните дисциплини се провеждат в басейна на град Павликени, а на езерото в местност Ксилифор – спасяване с гребна лодка, хвърляне на спасителна топка в цели и плажни флагове.

Турнира откриха доц. Стоян Андонов зам.- министър на младежта и спорта и д-р Галина Гарева – председател на БЧК – В.Търново.

Участие взеха 75 състезатели, разделени в пет възрастови групи от 8 отбора: В.Търново с 2 отбора, София- 2, Бургас, Севлиево, Враца, Павликени по 1 отбор.

Първо място при мъжете в индивидуално класиране беше спечелено от Веселин Стефанов от Клуб по водно спасяване Велико Търново, а първо място при жените спечели Ивайла Капанъкова от отбора на БЧК – София.

След опустошителната градушка на 12 юни заедно с нашите партньори от ПГТ „Д-р Васил Берон“, взехме решение да не се провежда денят на билките „Еньовден на Ксилифор“.

След проведените 12 младежки симпозиума на Ксилифор, през тази година организаторите проведоха „Втори международен арт пленер – Вдъхновение на Ксилифор“ с участието на

скулптори и живописци. Отново бяха поканени и взеха участие представители от университетите в Букурещ, Ниш, Одрин и НХА - София. Осем скулптори и осем живописци се вдъхновяваха от досегашните реализирани творби, като на 6.07.2024 г. представиха и своите.

Общо бяха направени - 7 скулптури и 18 живописни картини.

Ръководител на скулптурите беше доц. Георги Минчев, а на живописците - гл.ас. Пламен Кондов.

С провеждането на пленера се осъществи една от главните цели, а именно да направим Велико Търново средище на културни събития с национално и международно значение, столица на младежкото изкуство. Туристическо дружество "Трапезица - 1902" винаги е било фокусирано в идеята парк Ксилифор да се превърне в център за екологичен, културен и спортно - атракционен туризъм.

Крайни ползватели на дейностите по проекта и неговите резултати е широка група от хора от различни възрасти, образование, професионални интереси и местоживееене. Творбите са открити в парк Ксилифор.

Проектът е осъществен по програма "Култура" и е включен в Календара на културните събития на Община Велико Търново.

Преди 129 години през месец август *Алеко Константинов – Щастливеца* публикува **Покана** във в. „Знаме” до всички любители на природата и планинарството.

Тази година членове на ТД "Трапезица-1902" отбелязаха празника на туризма с изкачаване на три върха в Стара планина.

Група от 47 участника с ръководител Анка Борисова изкачи връх Бузлуджа и връх Атово падало от където извира река Янтра.

Втората група от 18 души с ръководител Станчо Русев изкачиха връх Марагидик и ношуваха на хижа Тъжа.

Третата група от 15 участника с ръководител Данаил Христов изкачиха връх Ботев и ношуваха в едноименния заслон.

За седемнадесета година членове и съмишленици на туристическото дружество се включиха със закупуване на куверти – 3300.00 лв., от томболата събрахме 600.00 лв., от благотворителния търг, дарените фотоси и от пластики – 790.00 лв., а от дарителницата – 3520.00 лв.

Общата сума от 8210.00 лева, събрана на традиционния Благотворителен коледен бал на туристическо дружество "Трапезица-1902" беше използвана за благотворителните инициативи: *младежки туристически поход Ком-Емине и възстановяване на юношески туристически клуб към Дружеството.*

За доброто настроение на бала се погрижиха деца от ДЮФА „Българче“ с ръководител Петър Петров, певците Ангел Ангелов и Гергана Стоянова. Водещ на събитието беше Даниела Иванова.

Така започнатата традиция на коледните благотворителни балове, от предците през 1903 г. ще допринесе средствата да бъдат използвани за реализирането на общественорепубликанските инициативи на ТД "Трапезица-1902".

На 16 декември 2024 г. в голямата зала на община Велико Търново се състоя традиционния коледен концерт организиран от ТД „Трапезица-1902“. Освен музикалните формации към дружеството: детска вокална група „Патиланци“ с худ. ръководител Величка Кутева; дамски хор „Света гора“ и туристически смесен хор „Еделвайс“ с диригент Станимир Демирев взеха участие: дамски хор „Божур“ при ТД „Камъка“- Г. Оряховица с диригент Николай Дремов; представители от НЧ „Пламяк-2016“ и ученици изучаващи акордеон и поп и джаз пеене в паралелките профил „Изкуства-Музика“ при СУ „Емилиян Станев“- В. Търново.

Концертната програма беше разнообразна, като освен традиционните коледни песни /в народен стил и от европейската музикална класика/ бяха представени хорови композиции от доаените на туристическото хорово изкуство в България: Филип Аврамов, Божко Шойков, Иван Данчев и Стефка Карапенева. Особен интерес предизвика изпълнението на тенора Пенко Пенков-председател на НЧ „Пламяк-2016“ с интерпретацията на песента за Велико Търново. Интересът към събитието беше голям. В препълнената зала имаше представители на три поколения, като

изпълнителите успяха да придадат в най-чист вид своите послания за предстоящите коледни и новогодишни празници.

Анализът на многообразната дейност на нашата организация фокусира вниманието ни както върху осъществените вече цели, така и върху налагащите се в практиката **приоритети и идеи за дългосрочно развитие, сред които:**

√ Обучение и квалификация на кадрите, приоритетно на децата и младежите, при взаимодействие с образователни институции, обществени организации, културни институти и др.

√ Обогащаване на спортно-туристическата материална база и тази на художествените колективи, което да позволява разширяване на дейността на клубовете.

√ Разработване и защита на проектни идеи, участие в партньорски проекти в направленията:

**СПОРТ.** Инициативи за развитие на спортната, тренировъчната и състезателната дейност; организация, провеждане и популяризиране на представителни състезания от регионален, национален и международен характер.

**ТВОРЧЕСКИ ИНИЦИАТИВИ.** Организация и провеждане на форуми, популяризиращи дейността на ТД “Трапезица – 1902”: научно-практически конференции и семинари в областта на развитието на спорта и туризма; изяви на художествените състави на Дружеството; тематични представления на автори, чиято дейност и творчество са свързани с тази на ТД “Трапезица – 1902”.

- **КОМПЛЕКСНО ПРЕДОСТАВЯНЕ И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА ТУРИСТИЧЕСКИ ПРОДУКТИ.**

С почит към богатото и славно минало, с поглед към бъдещето, ние, членовете на ТД „Трапезица-1902” приветстваме всички с нашия девиз „Живейте пълноценно!”

**ПРЕДСЕДАТЕЛ НА УПРАВИТЕЛЕН СЪВЕТ,  
ИВО ТЕРЗИЙСКИ**